

En memoria de don Eduardo Dato

Ayer se apuntaba en estas columnas la idea de perpetuar el agradecimiento de Vitoria hacia el señor Dato, elevándole un mausoleo que acogiera sus cenizas y adoptándose por nuestro municipio el acuerdo de celebrar anualmente unos sufragios piadosos, en el aniversario de su muerte.

En favor de estos proyectos voy a aportar también mi modesta cooperación.

El cadáver del señor Dato ha sido inhumado provisionalmente en un nicho del cementerio de San Isidro de Madrid, hasta que sea trasladado al panteón de familia que se va a construir; no se ve pues, por el momento graves dificultades que impidan el traslado de su cadáver al Mausoleo que las Corporaciones y el pueblo entero de Vitoria, elevarán en nuestra ciudad, para que sirviera de panteón para el señor Dato y para su familia.

Si por razones que desconozco, esto no fuera posible, debe cristalizar en una realidad digna el agradecimiento de la ciudad.

Levantando una estatua al señor Dato en la plazuela de Quintanilla, en la de la Estación o en otro lugar que se juzgue más adecuado. Colocando en el salón de sesiones del Concejo, una lápida que sirva de recuerdo constante de la memoria del insigne hijo adoptivo de Vitoria; y acordándose celebrar anualmente actos piadosos en sufragio de su alma.

Mañana celebra sesión subsidiaria el Municipio vitoriano, la ordinaria se suspendió por haber acordado los ediles no concurrir a ella en señal de duelo; la intención es óptima, pero me hubiera parecido más solemne y señalado, si hubieran acordado los concejales y tras breves pausas del alcalde en funciones, se hubiera levantado la sesión en señal de duelo.

Pues bien, mañana debería designarse por el Ayuntamiento una comisión que fuera la encargada de la gestión del traslado de los restos del señor Dato; de la erección del Mausoleo o estatuas; de la celebración de sufragios piadosos; y de cuanto a este respecto haga relación. Y todo ello generosamente, espléndidamente.

Ahora que el ilustre finado no puede repartir dádivas, ni conceder prebendas, es el momento propicio para aquilatar en el crisol del sacrificio la pureza de nuestro afecto y la verdad de nuestra gratitud.

I. DE TOLÓÑO.

El homenaje de las señoras

A la suscripción iniciada por un grupo de distinguidas damas vitorianas, para costear una corona en homenaje al señor Dato, han contribuido hasta ahora las siguientes:

Concepción Aparicio, Luisa Buensa, Marquesa Viuda de la Alameda, Marquesa de la Alameda, Marquesa de Cavalcanti, Carmen Portilla, Viuda de Fournier, Viuda de Elío, María Josefa Elío de Echánove, Irene Echánove de Mendivil, Cecilia Echánove de Nardiz, Concepción Mendivil de Rivacoba, Ramona Elío de Mendivil, Dolores Connay de Calonge, Viuda de Pando-Argüelles, Milagros Mendivil de Cortázar, Pilar Santas de Velasco, Luisa Gámez, Doña de la Brena, Vicenta Girán Yera, Baronesa de Areyza, Mercedes P. de Alfaro, Caya M. de Santiago, Viuda del General Santiago, Modesta Ibarrondo de Vera Fajardo, Caridad V. de Ibarrondo, Anita Alfaro de Sarachu.

Las señoras que desean sumarse a este acto pueden mandar su adhesión a esta Redacción hasta mañana a las once de la misma.

Ajuria y Aranzabal

Sociedad Anónima VITORIA

Desde el día primero de Abril se pagará en el Banco de Vitoria, Banco de Bilbao en Bilbao, Madrid y Vitoria; Banco de Vizcaya y Crédito de la Unión Minera de Bilbao, contra cupón n.º 9 el dividendo complementario del ejercicio de 1920 acordado por la Junta General de Accionistas.

Vitoria 10 de Marzo de 1921.—El Director Gerente, Serafín Ajuria.

NUEVO TEATRO

Grandes funciones de cine para mañana 12 de Marzo, de 1921

A LAS SEIS Y MEDIA (TARDE) Y DIEZ MENOS CUARTO (NOCHE)

Los cinco gentlemens malditos (4 partes)

Séptimo y octavo capítulo (4 partes) de la emocionante serie

EL REY DE LA AUDACIA

CRÓNICA

El Cura de Albarreal

De un humilde pueblo de la provincia de Toledo (Albarreal de Tajo) nos viene la luz.

Un cura joven y celoso, de nombre desconocido hasta ahora (don Víctor García Arroyo) y que debiera desde hoy ser pronunciado entre bendiciones por todos los humildes de España, un apóstol de la acción que no ha escrito ningún tratado de Sociología, ni ha pronunciado ningún brillante discurso de esos que deleitan el oído y vuelan después impresos entre ditirambos de la prensa; un sacerdote, en fin de la escuela del Padre Vincent y del Padre Manjón llegó a Albarreal con una «centellica» de espíritu cristiano en el alma, y esta centellica se ha convertido en un incendio. He aquí lo que ha hecho el cura de Albarreal.

Creó primero, un Sindicato Católico; una vez agrupados en el sindicato los trabajadores del pueblo se preocupó seriamente de la situación económica de los sindicatos:

«Había que mejorar las condiciones de aquellas pobres vidas. ¿Cómo? ¿Acosejándoles más resignación? ¿Lanzándolos a la lucha por el camino de la resistencia de la huelga y de la rebeldía?»

«¡No, no! El Cura comprendió que la solución del problema estaba en la tierra: que la tierra volviera a poder de los que la trabajan; que el producto del labriego recompensara cumplidamente sus esfuerzos; aquí estaba la clave. Oro, en su lugar, hubiera visto al punto una montaña de pesimismo. ¿Repartir la tierra entre los que la labran? ¡Pues, ahí es nada! Nuestro Cura no es pesimista; tiene esa fé que traslada las montañas y que nace del fondo del amor cristiano. Vó fácil la solución, y sin más auxilio que su fé y su voluntad, se encaminó a casa de los propietarios de la tierra. Les expuso su pretensión. Logró coivencarlos.

«Y compró las tierras de Albarreal para los labriegos del Sindicato»

Doña Nieves Diaz Prieto y don Teodoro Rodríguez (hay que consignar estos ilustres nombres para ejemplo de todos) propietarios de las mejores tierras del pueblo, se avinieron en enajenar a la venta de las mismas en las condiciones que el párroco propuso; se firmó la escritura, y hoy los labriegos de Albarreal son propietarios, están salvados de la miseria, y el pueblocito del Tajo está salvado de todo virus de rebeldía y de todo veneno de bochevismo.

He aquí sencillamente resuelto el problema.

Hemos tenido dos métodos sociológicos para solucionar la famosa cuestión.

Uno que pudiéramos llamar el «método oratorio».

Este método del que se ha abusado, no ha conseguido hasta ahora ningún resultado práctico.

Se ha perdido mucho tiempo teorizando; se han establecido divisiones y subdivisiones, y se han suscitado luchas y apasionamientos dentro de nuestro campo; pero hasta el pobre no ha llegado (quizás por fortuna) el fruto de la oratoria. El otro método es de la acción.

El cura de Albarreal ha elegido este método.

Y ya veis cómo Dios bendice su obra.

LUIS LEON.

Por los Mártires de la Tradición

El domingo 13 del actual a las once de la mañana se celebrará una misa rezada con responso en la Parroquia de San Pedro.

La Junta Directiva del Círculo Tradicionalista encarece la asistencia a todos sus Socios, familias y a cuantos espiritualmente se consideren ligados por los españoles que murieron en defensa de la integridad de la Patria.

Muy urgente

Por no poderlo atender su dueño urge traspaso negocio muy fácil y de grandes rendimientos.

Para informes en esta administración.

Casa Social Católica

Programa de la velada que ha de celebrarse mañana sábado a las seis y media de la tarde, a beneficio del Colegio de huérfanos del Cuerpo de Correos.

1.º Sinfonía por la orquesta.
2.º Representación del primer acto de la preciosa comedia en dos actos, original de Manuel Linares Rivas, titulada

EL ABOLENGO

Reparto: Gertudis, señorita Armentia; Antonia, señorita Amescua; Pilar, señorita Castrillo; Laura, señorita Martínez; criada, señorita Montoya; Jorge, señor Arbuló; Andrés, señor Sagarna; Francisco, señor San Martín; Félix, señor Larratzi; y criado señor Marco.

3.º Interpretación musical de las obras siguientes:

Romance—Svensend.
Arria (4.ª cuerda)—Bach.
Scene de ballet.—Beriot. Por el violinista don Alvaro Arceñega, acompañado al piano por el aplaudido ejecutante don Enrique Aramburu.

4.º Representación del segundo acto de

EL ABOLENGO

Precio de la localidad 2 pesetas.

EN SAN PEDRO

Ejercicios Espirituales

Cada día aumenta el número de fieles que acuden a escuchar la palabra divina, de lo cual como católicos nos congratulamos.

Oímos ayer, después de la muerte que meditamos el día anterior, la explicación del dogma que nos dice la sanción que el último día de los tiempos tendrán los hombres, cuando después de haberse unido las almas a los cuerpos para ser juzgados según las obras buenas o malas que en vida hicieron.

Entonces saldrán a la vista de todos, las iniquidades y miserias que se cometieron, se verán patentes las obras de todos, por muy ocultas que hubieran estado en vida. Allí veremos como llegar tan alto, a fuerza de tantas indignidades pudo elevarse, como consiguió aquel otro la fortuna, explotando y robando a los desgraciados.

Después hará Jesucristo la separación de los que fueron dignos de El y de los malvados, los unos irán a la derecha y los otros a la izquierda.

Y temblaremos cuando la voz jericlerá del Hijo de Dios nos diga: «¡Malditos de mi Padre, al fuego eterno.»

En cambio cual no será nuestra dicha, al escuchar amorosa la voz de Cristo que le llame a su lado, diciéndonos: «Venid, benditos de mi Padre, a poseer el reino que os tengo preparado.»

El único medio

«No haré otra «Canción de cuna».—Decía Martínez Sierra.—La hará... si se desayuna con el Chocolate Ezquerra...»

Santuario de San Vitor

En la antiquísima Basílica que guarda las sagradas reliquias del gloriosísimo dijo de Alava, testimonio viviente de la fé y gratitud de muchísimos pueblos de esta provincia, Navarra, Guipúzcoa y Rioja y lugar de copiosas bendiciones del cielo, como lo acreditan los cientos de exvotos que penden de sus murallas, según costumbre tradicional, mañana sábado día 12 tendrán lugar entre otros los siguientes actos religiosos:

A las siete de su mañana y después de distribuir la sagrada comunión en la iglesia parroquial de Gaura, saldrá de ella con dirección al citado Santuario la acostumbrada procesión.

En el altar mayor del Santuario y ante el sagrado cuerpo del Santo se celebrará a las ocho y media solemne misa cantada.

Después de ella se dará a adorar la sagrada reliquia y se hará el ofrecimiento y súplica de los enfermos y necesitados que acuden y la consagración del agua de San Vitor para la bendición de los campos.

A disposición de los muchísimos devotos del gloriosísimo Santo habrá en su Santuario velas benditas, medallas, estampas, etc.

Toda la correspondencia a HERALDO ALAVÉS dirijase al apartado 14.

DESDE ELVILLAR

De carreteras

Sabemos por conducto fidedigno que un edil del Excmo. Ayuntamiento de nuestra capital, infatigable defensor de los intereses de Alava y entusiasta de su engrandecimiento in omni re, estudia sin cansancio e intermisión un grandioso y hermoso proyecto de carreteras, una red densa de medios de comunicación en los pueblos principales cuyo centro de partida y convergencia, a la par que los rayos de luz de su foco principal sea nuestra culta capital Vitoria.

Pues es indudable, ciertísimo, que la prosperidad, el florecimiento en el comercio, industria y toda fuente de riqueza, y el engrandecimiento de los pueblos está en razón directa de sus comunicaciones. ¡Cuántas minas sin explotar, cuantos tráficos paralizados, cuantas industrias muertas—cuanta rutina en la agricultura, principal rueda de esa monstruosa máquina de la Economía Nacional, por falta de vías de comunicación! Haciéndonos eco de este olvido o abandono en nuestro rincón de la Rioja, llamamos la atención a nuestro gran patrio, que de preferencia en su carta de estudio, como más urgente e inaplazable, la carretera que enlace las importantes villas de Oyón, Yécora, Lanciego, Cripán y Elvillar con Laguardia. Son los pueblos por intercomunicados apesar de su población, que contará muy próximamente 900 vecinos, y quien duda, que sería una vena afluyente de riqueza y que intensificará nuestro comercio provincial con Vitoria. Es un vacío grande y hondo que nota cualquiera; al poner delante de sus ojos el conjunto de carreteras que cruzan nuestro suelo patrio chico. Muchos pueblos que apenas cuentan 40, 30 y hasta 20 vecinos están en mejores condiciones que nosotros bajo nuestro punto de vista.

Es cierto que los pueblos citados extienden su brazo de carretera a la general de Vitoria a Logroño, pero en detrimento de nuestro tráfico interior llevándose nuestros productos una capital extranjera; y el vino, principal y casi exclusiva riqueza de esta comarca hay que exportarlo lejos de aquí, cotizándose a precios inferiores porque por no contar con un camino viable para los carros; y gracias que el vino, por lo menos el de nuestro pueblo, goza de mucha aceptación por su buena calidad e inmejorable elaboración ante los compradores de tal líquido, y el tan acreditado vino del marqués del Riscal y de Palacios, cree el público que es solo de Elciego y Laguardia (no, muchas arbores de uva de Elvillar se fermentan en sus lagos, y sin embargo vale o lo pagan con una diferencia de dos o tres pesetas menos). La razón ya la sabe el lector.

No dudamos que todos nuestros representantes desde los que nos representan en Madrid como los dignos diputados provinciales pondrán su valer e influencia en pro de este rincón de Alava, y deseamos que (es justicia lo que pedimos y por consiguiente magna conveniencia) todos los que gozan de influencia ante nuestra provincia le aporten su grano de arena que no es una obra de titanes, pues aunque el terreno es accidentado, no son más que 13 kilómetros de Laguardia a Yécora. Emprendamos el proyecto con un entusiasmo febril digno de los alaveses. Y a esa Compañía de Automóviles de Alava que radica en Vitoria, le brindamos la ocasión para laborar por el engrandecimiento de nuestra amada provincia, y así nuestro comercio será con Vitoria. Diputados riojanos dad pruebas de que deseais el bien de los pueblos, presentad este proyecto en vuestro plan de carreteras; 13 kilómetros para esta carretera que es la más imprescindible y así contad con nuestros sufragios en las elecciones futuras, que todos a una llenemos las urnas con nuestros votos para que dignamente sigais con nuestra representación. Dios quiera que nuestros deseos se conviertan en realidades.

EL CORRESPONSAL.

“Heraldo Alavés” 10 Cts.

Escuelas y Maestros

De oposiciones

Don Félix Uriondo, maestro de Echavarrí Viña, y don Florian Sáez, han aprobado el segundo ejercicio en las oposiciones al cuerpo de Secciones administrativas.

Sustituído

Ha sido sustituido don Victoriano Rodríguez, maestro de Aspuru.

Reforma

La «Gaceta» ha publicado un Real decreto, reformando las Secciones administrativas de primera enseñanza.

Deroga el de 23 de noviembre último y está mejor orientado, pues echa abajo los privilegios.

Aumento gradual

Como ya publicó el «Boletín Oficial» la relación de este aumento, muy pronto se abrirá el pago.

Pago a pasivos y pensionistas

El sábado celebró sesión la Junta provincial de primera enseñanza, aprobándose las cuentas del pasado año y la distribución de fondos para pagar a los jubilados y pensionistas del Montepío provincial.

En consecuencia, desde ayer quedó abierto el pago en la Depositaria de la Excmo. Diputación.

PULSERAS “TANGO”, NOVEDAD

chapadas en oro garantizando buen resultado, con zafiros y amatistas, para niñas y señoras; las de 30 pesetas a 18 pesetas.

Esclavias calidad fina garantizada, las de 12 pesetas a 7 pesetas.

Cadenas macizas plata de ley para medallas, desde 14 reales.

Gemelos plata de ley, de 4 pesetas a 2 pesetas.

Todo marcado con sus precios, Precio fijo.

Relojes plata de ley contrastada, ocho días cuerda que valen 60 pesetas aquí, 38 pesetas.

Bolsos oro ley 18 kilates garantizado con factura, desde 500 pesetas. Pendientes y sortijas oro ley con diamantes legítimos, desde 30 pesetas.

Despertadores, los de 15 pesetas a 9,50.

Cadenas macizas oro ley 18 kilates, las de 28 pesetas a 18 pesetas. Gran surtido en relojería y joyería fina.

Relojes pulsera y bolsillo baratísimos.

DATO 24. LIQUIDACION DEFINITIVA.

En San Vicente

Con numerosa concurrencia de fieles dió ayer principio la Novena Misión que la Cofradía de Nuestra Señora de los Dolores dedica a su excelsa Patrona.

El R. P. Montoya, elocuente orador sagrado trató en la primera parte de su discurso de la institución divina de la confesión, refutando por medio de ejemplos claros y sencillos, que el Sacramento de la Penitencia no debe su origen a los sacerdotes; como así lo afirman los enemigos de la Iglesia.

El tema elegido para la segunda parte, fué la salvación del alma, manifestando, que si tienen para nosotros importancia los negocios de la tierra, la tiene extraordinaria el negocio del alma, citando como ejemplos las tentaciones que Nuestro Señor Jesucristo tuvo después de los cuarenta días de ayuno, cuando el enemigo de nuestras almas le propuso vendiera la suya por todos los reinos y tesoros del mundo; así, salve nos nuestra alma, pues si a la vida de Naim el Señor le devolvió la alegría con la vida de su hijo, cuál no será la de Nuestra Madre Dolorosa al ver que vuelven a la gloria las almas extraviadas de sus hijos.—L.

EN CUARTA PLANA:

“Paz del Señor,”

novela por

HERMINIO MADINAVEITIA

Banco de Bilbao

| | |
|--------------------|---------------------|
| Capital social: | Pesetas 100.000.000 |
| desembolsado: | 58.373.700 |
| Fondos de reserva: | 61.373.700 |
| Balance | 2.706.177.502-30 |

La Sucursal de Vitoria abona los siguientes intereses:

| |
|---------------------------------------------------------|
| 2 1/2 por 100 anual en cuentas corrientes a la vista, y |
| 3 por 100 anual en cuentas corrientes a 7 días vista. |
| 3 y medio por 100 anual en imposiciones a tres meses. |
| 3 y 3/4 " " " seis meses. |
| 4 y 1/4 " " " un año. |

Compras de valores en las Bolsas de París, Londres, Madrid, Barcelona y Bilbao libres de comisión, así como también el cobro de los cupones correspondientes a valores depositados en las sucursales de dichas plazas.

Ecos municipales

Más pésames

Siguen recibiendo tarjetas de pésame por la muerte de nuestro querido diputado don Eduardo.

El gobernador de Sevilla

Don Guillermo Elío, diputado provincial, ha enviado una carta, en la que se une al duelo que el pueblo de Vitoria sufre, por causa del nunca bastante exacerado asesinato del Presidente del Consejo.

Otro telegrama

«Solar Vasco Navarro de Barcelona protesta energicamente cobarde atentado del Excelentísimo señor don Eduardo Dato, hijo adoptivo e ilustre diputado por Vitoria, y se asocia duelo de esa noble ciudad. Por la Junta Directiva.—Oquendo Eguiluz.»

Rogamos a nuestros correspondientes y colaboradores escriban las cuartillas por un solo lado.

De la Provincia

La circulación de carros

Desde el 1 de Abril no podrán circular por las carreteras, carros ni carretas de dos ruedas arrastrados por tiros de más de cinco caballerías, con arreglo al Reglamento de 29 de Octubre de 1920.

San Román de Campezo

Se admite por la Comisión provincial la renuncia del cargo de alcalde a don Jorge García, por haber sido nombrado Fiscal Municipal.

Peñacerrada

Se halla vacante el cargo de Fiscal Municipal suplente.

Pipaón

Se halla vacante la plaza de practicante.

Arrollado por el tren

En el kilómetro 159 de la línea del ferrocarril de Castejón a Bilbao fué arrollado un hombre, llamado Anastasio Lopez, de 27 años, natural de Miranda de Ebro, por el tren número 831, destruyéndolo completamente.

El cadáver ha sido identificado y reconocido por un hermano suyo, el cual ha declarado, que después de haber vivido en su compañía durante 15 días se fué de casa sin decir nada.

También ha manifestado que padecía de enajenación mental, por cuyo motivo había sido recluido en el sanatorio de Reus, cuando se hallaba cumpliendo el servicio militar.

Ajuria y Aranzabal (S. I.)

Ponemos en conocimiento de los Agricultores que nuestro almacén de ventas en Vitoria ha sido trasladado de la Plaza de Bilbao n.º 1 a la Plaza de la Independencia n.º 13.

Notas de Sociedad

LOS QUE VIAJAN

De Madrid ha llegado el Conde del Valle.

—Regresaron a San Sebastián don Antonio y don Sergio Ochoa de Retana.

—De la Corte ha llegado el Marqués de Casa-Jara.

—Regresó de Valencia don Luis Retana.

—De Madrid han llegado los Barones de Sangarren.

—Del mismo punto ha regresado don Carlos Ajuria.

BESALAMANO

El coronel de la Zona de Reclutamiento y Reserva de Vitoria número 38, don Ricardo Andrés Monedero, nos comunica haber tomado posesión de su destino ofreciéndonos en él. Agradecemos la atención.

FUNERALES

Hoy se celebraron los funerales en sufragio del alma de don Pablo de Velasco, y se verificó la conducción de su cadáver al cementerio, con extraordinaria solemnidad, asistiendo numerosísima concurrencia. En el duelo formado por personas muy prestigiosas, figuraron también representantes de diferentes Corporaciones.

A la desconsolada viuda del señor Velasco, doña Ana de Mirua y a toda su distinguida familia, repetimos de nuevo las manifestaciones más sinceras de pésame.

No se mantiene correspondencia acerca de los originales recibidos; ni se devuelven estos aunque no se publiquen.

Resumen de noticias

EXTRANJERO BUENOS AIRES.— El Club Español, ha enviado un telegrama a don Mariano Fernández Duro, confiándole el cargo de mandar una corona a casa del señor Dato.

PARIS.—El presidente de la República ha dirigido al Rey de España el siguiente telegrama: «Me informo con viva emoción del atentado que ha costado la vida al presidente del Consejo. De todo corazón me asocio al dolor que produce a V. M. y a España la muerte de este eminente hombre de Estado. Ha producido honda consternación el atentado del señor Dato, a la colonia española cuyos miembros han desfilado por la Embajada de España, para dar el pésame al representante del país.— Toda la prensa de París publica extensos relatos y artículos necrológicos y biográficos con motivo de tan lloroso suceso.

BRUSELAS.—El Rey envió a un oficial de su Casa Militar a la Embajada de España, para que hiciera presente al marqués de Villalobar el pésame de los Soberanos belgas por el asesinato del señor Dato.

BERLIN.—La mayoría de los periódicos dedican comentario al atentado de que ha sido víctima el presidente del Consejo español.—Ha llegado a Berlín la Delegación alemana.

ROMA.—La prensa publica artículos en que se condena el atentado y se en-

salza la figura política del estadista español.

LONDRES.—Se ha verificado la reunión de los aliados, discutiéndose el proyecto de ley que los Gobiernos aliados van a tener que presentar en sus respectivos Parlamentos y que se refiere a las Aduanas.

MARSELLA.—Ante el edificio que ocupa el consulado de España, hizo explosión una bomba.

HELSINGFORS.—El Gobierno finlandés ha presentado su dimisión.

ESPAÑA BARCELONA.—La sesión inaugural de la Conferencia de Transportes y Tránsitos, está acordando, se celebra el próximo jueves en el salón de Ciento, de las Casas Consistoriales.

ZARAGOZA.—En Casetas ha sido disuelto un Sindicato de campesinos.

BILBAO.—Ha quedado resuelto el conflicto de la Constructora Naval. Los obreros disfrutaron de la misma jornada y jornal que antes del conflicto.

HUELVA.—Los viticultores han celebrado una Asamblea en la Diputación aprobándose varias reformas del régimen arancelario, y algunas mejoras de gran interés.

SANTANDER.—En la latitud 49°23 N. y longitud 114, el barco americano «Edgemon» embistió al vapor «Swan» que se hundió rápidamente. De la tripulación solo se salvaron 5 hombres.

La situación política y el atentado al Sr. Dato

Se ha practicado una importante detención.—El Rey organizó el entierro de D. Eduardo.—Dimisión del Gobierno.—El señor Maura en Palacio. Comentarios de la Prensa.

(POR TELÉFONO) Madrid 3 tarde

Después del atentado Otro premio

Se dice que los diputados y senadores datistas se proponen recaudar la suma de 100.000 pesetas para destinarla a un premio para las personas que descubran a los autores del asesinato de don Eduardo Dato.

Una rectificación

Don Alfredo Bauer ha enviado una carta a los periódicos desmintiendo la noticia, publicada ayer, según la cual el señor Dato estuvo encargado de la testamentaria del barón de Rostschil.

Don Eduardo tenía amistad con el citado barón pero es completamente inexacto cobrar la suma de un millón de pesetas por sus trabajos en dicha testamentaria.

Un detenido de importancia

Esta madrugada la policía detuvo a un obrero de la fábrica de galletas «La Fortuna» afiliado al Sindicato de artes blancas.

A esta detención se le concede gran importancia.

Parece ser que este detenido ha declarado que en una reunión sindical celebrada recientemente, el Presidente del Consejo fué condenado a muerte.

Ha dimitido el Director de Seguridad

Ya se publica la dimisión del Director General de Seguridad.

La determinación adoptada por el señor Torres Almunia está motivada, no por los fracasos de la policía anteriores al atentado contra el señor Dato, ni por este hecho, sino porque ayer en el entierro del ilustre político hubo tal desorganización que el Rey mismo tuvo que dedicarse a organizar la comitiva, cuando ésta se puso en marcha.

Dictamen pericial

Los peritos han examinado esta mañana el automóvil que ocupaba el señor Dato cuando fué asesinado.

Los peritos han evaluado los daños causados en el automóvil por los proyectiles en 2.900 pesetas.

También los peritos armeros han examinado los proyectiles encontrados en el lugar de la tragedia y en el interior del automóvil presidencial.

Dichos proyectiles son de tres clases, unos pertenecen al calibre 5, otros al de 7 y otros al de nueve.

Estos últimos pertenecen a las no visimas pistolas máuser de sistema más moderno y los otros a pistolas automáticas.

Firma de un ducado

Hoy seguramente, será firmado un decreto concediendo a la viuda de don Eduardo Dato el título de duquesa de Dato.

La prensa, el atentado y la política "A B C."

Este diario se ocupa de la crisis y dice que ésta surgirá hoy mismo a menos que el señor Bugallal lleve a cabo ciertas negociaciones.

Por otra parte cree que la solución que se dé a la crisis quedará aplazada hasta el martes próximo, después de celebrados los funerales por el eterno descanso del alma de don Eduardo Dato.

Añade que el conde de Bugallal aprovechará este intermedio de tiempo para orientarse antes de adoptar resolución alguna.

Seguirá diciendo que el Presidente interino dedicará el día de hoy a conferenciar con los señores Maura y La Cierva y que este momento será el que marcará una fase muy interesante que influirá en el porvenir de la política española.

Publica también «A. B. C.» otro artículo en el que dice que ante los continuos fracasos de la policía española y los éxitos de la Guardia Civil, se impone la necesidad de aumentar ésta y dotarla de los medios necesarios para cumplir su misión no solo en los arrabales y barrios rurales, sino también en las grandes poblaciones.

Añade que contribuye con 5000 pesetas a la suscripción abierta por «La Gran Peña» para premiar a los que descubran a los autores del asesinato del jefe del Gobierno.

«El Debate»

Dice este diario que no debe de aplazarse la solución de la crisis.

Añade que la única solución en los momentos actuales es el señor Maura al que deban unirse todos los elementos conservadores.

«El Imparcial»

Ocupándose de la situación política creada por la muerte del señor Dato, dice que hoy se impone a todos el deber patriótico, teniendo ante los ojos el ejemplo de valor conferido por el llorado Presidente.

El planteamiento de la crisis

Conferencia de políticos

El Presidente del Consejo, interino, salió esta mañana, muy temprano de su domicilio trasladándose al del señor Maura con quien conferenció largo rato.

Desde la casa de don Antonio se trasladó el conde de Bugallal a ambas Cámaras, donde a su vez cambió impresiones con los señores Sánchez de To y Sánchez Guerra.

Planteamiento de la crisis

Después de celebradas las conferencias citadas el conde de Bugallal se trasladó a Palacio, siendo inmediatamente recibido por el Rey a quien informó de las entrevistas que había celebrado con dichos personajes políticos, después de lo cual presentó al Monarca la dimisión de todo el Gobierno.

El Rey, llamará a Maura

En la entrevista celebrada con el Rey, el conde Bugallal indicó a don Antonio, llamar al señor Maura, a fin de que precisara los puntos que habían tratado en su entrevista.

Bugallal y los periodistas

Desde el regío a cazar se trasladó el Presidente interino al ministerio de la Gobernación donde recibió a los reporteros.

A estos manifestó que había dado cuenta a sus compañeros de Gobierno de las conferencias que había celebrado y de las resoluciones a adoptar en vista de la entrevista celebrada con don Antonio Maura.

Doctor TOME ORTIZ
de las Clínicas de MADRID, BARCELONA y PARIS
ESPECIALISTA
PARTOS, MATRIZ y GÉMITO URINARIOS
CONSULTA DE 12 A 5
TELÉFONO 584
FLORIDA, 34. 1.º

Máquinas de escribir «WOODTOCK»
Relojes de oro
Escopetas de caza
Génelos prismáticos
Bicicletas
Máquinas parlantes
Discos
Pianos automáticos
Rollos musicales
Armoniums
Joyas

Todos estos artículos de gran utilidad pueden ser adquiridos en la
SOCIEDAD HISPANO-AMERICANA
Avenida de la Libertad, 97
SAN SEBASTIAN

De 20 a 36 meses de crédito
grandes e increíbles facilidades para el pago.

REPRESENTANTE EN VITORIA:
DON GUMERSINDO ESCOTA
Calle de Postas, número 22-3.º.—Teléfono 581

Nuestras garantías son únicas:
Concedemos ocho días de prueba, admitiendo la devolución del objeto adquirido, si no resulta del completo agrado del comprador.

Solo vendemos primeras marcas.

Envíos inmediatos de catálogos a cuantas personas los solicite.

Utilicen para ello el adjunto cupón, indicando en él el nombre de este periódico

«Heraldo Alavés»
Franqueo, 2 céntimos.

SOCIEDAD HISPANO-AMERICANA
Apartado, 97 San Sebastián

Dón
residente en
provincia de
calle de piso.....
Desea catálogos de

—A estas horas—(una de la tarde)—dijo el señor Bugallal—el señor Maura estará en Palacio conversando con el Rey y por lo tanto habrá que atenerse a lo que diga don Antonio.

No es cierto

Preguntando el ministro de la Gobernación por los periodistas, si era cierto que se había encontrado abandonada una motocicleta en Cuatro Caminos, el Conde de Bugallal negó la certeza de tal noticia.

El atentado en provincias

En Bilbao

Por el Gobierno civil continúan desfilando personalidades de esta villa, haciendo presente su indignación y protesta por el atentado que ha costado la vida al señor Dato.

Asimismo siguen enviándose a Madrid despachos de pésame y de protesta por tan execrable hecho.

En San Sebastián

Con motivo de la muerte del señor Dato, sigue ondeando la bandera a media asta en los centros oficiales y consulados.

Desde la madrugada de ayer se ejerce una rigurosísima vigilancia en la frontera francesa, donde se inspeccionan todos aquellos vehículos que se dirijan a Francia.

Hasta ahora en dicha frontera no se ha efectuado ninguna detención.

En Zaragoza

Entre la infinidad de telegramas enviados desde Zaragoza a Madrid con motivo del execrable atentado de que ha sido víctima el señor Dato hay uno muy expresivo que ha dirigido el Cardenal Soldevilla al ministro de Gracia y Justicia.

Dicho Prelado envía en ese despacho el pésame al Monarca al Gobierno; y a la familia del señor Dato, por cuya gloria pide a Dios, concediendo indulgencias.

En Pamplona

El Gobernador recibió ayer un despacho del señor conde de Bugallal, en el que se consignaba el agrado del conde de Bugallal a los numerosos testimonios de pésame que por entidades y particulares se cursaron al Gobierno desde esta provincia, por el vil asesinato del que era Presidente del Consejo de Ministros don Eduardo Dato.

Maura encargado de formar Gobierno

Lo que dice don Antonio

A la una menos cuarto de la tarde llegó a Palacio el exministro don Antonio Maura.

Al entrar en el regío a cazar dijo

Liquidación Verdad

Relojes de pulsera los de 20 pesetas a 14 pesetas.
DESPERTADORES ¡OCASION! Precio de ganga verdad los de 15 pts a 9'50
No comprar sin antes comprobar los precios en esta casa Dato, 24.

Sortijas alianzas oro ley 18 Kilates contrastadas, desde 15 pesetas.
Pendientes y sortijas de oro de ley 18 Kilates con diamantes legítimos y factura de garantía, desde 30 pesetas.
Relojes oro de ley de pulsera y bolsillo, cadenas oro de ley 18 Kilates macizas para medallas, desde 17 pesetas.
Sellos oro ley macizo desde 35 pts.
Bolsos oro ley 18 Kilates contrastados, para señora desde 500 pts
Sortijas para señora forma tréfilo, que valían a 8 pesetas ahora 4'50
Sellos chapados en oro para señora y caballero, de 10 pesetas, ahora 5'50.
Bolsillos de plata baratísimos.
Cadenas oro ley macizas para reloj de caballero, desde 125 pesetas.
Pulseras para niñas, de 5 pesetas, ahora a 3 pesetas.
Gran Surtido en relojería y joyería fina. DATO 24.

Liquidación definitiva

Registros y detenciones

Durante el día de hoy la policía ha practicado numerosos registros domiciliarios y detenciones.

Varios de los detenidos a raíz del atentado han sido puestos en libertad por no recaer culpa sobre ellos.

Varios agentes han sabido por distintas discusiones para aclarar determinados extremos relacionados con un sindicalista muy significativo.

¿Ha sido detenido uno de los autores del atentado?

Camino de Zaragoza...

En el Ministerio de la Gobernación se ha recibido un interesante telegrama del Gobernador civil de Zaragoza.

En dicho despacho se dice que por la vía del ferrocarril caminaban tres sujetos cuando uno de ellos fué

EL MEJOR COGNAC FRANCÉS : COGNAC BISQUIT

DE VENTA EN LOS PRINCIPALES ESTABLECIMIENTOS DE ESTA CIUDAD

CRONICA DE BARCELONA

Momentos de angustia

Se nota en el ambiente que respiramos, indecisión, zozobra y angustia.

La tienen los compradores y consumidores, porque después de sufrir con resignación y paciencia toda serie de contrariedades durante varios años, creamos de buena fe que al año de terminada la guerra se impondría una baja en el vivir. Pero como la espera se ha convertido en un interminable y vano suplicante hacia los que rigen nuestros destinos y no han regateado el apuro al gobernante que ma tiene firme su propósito de conseguir el abaratamiento de la vida.

Pero en frente del resignado consumidor, se agrupan los Diputados trigueros, del ramo textil, vinateros, aceites, de minas, etc. Todos piden protección arancelaria, quieren que el Gobierno les ampare y les defienda y ahora que están en vísperas de no poder obtener cuantiosas ganancias se rebelan; acuden a toda clase de artimañas y no comprenden que el pueblo español vigila sus *habilitades* y que se acuerda de los millones que durante tanto tiempo han embolsado. En aquella época, muy calladitos no se acordaron de aliviar en algo la miseria que cundía por todas partes. Han de confesar estos señores su falta de previsión en los negocios y esta falta no la ha de pagar el esquilmado consumidor.

El problema que duda cabe—es de suma importancia por tratarse de intereses económicamente. La compra de primeras materias se hizo a precios elevados, pero con miras a una especulación grande, no a obtener ganancias decenas y remuneradoras y al contemplar su descabro y sin acordarse de los millones anteriormente ganados han pedido protección al Gobierno para que les salve de una ruina que debieron prever y que hubieran evitado obrando como todo buen comerciante con cautela y sin miras egoístas.

Las noticias que se reciben de Madrid no pueden ser más desconsoladoras. La Junta de Aranceles va preparando la subida de estos de una manera alarmante invocando un proteccionismo a que no tienen derecho. Si parte de las enormes ganancias que obtuvieron las hubieran dedicado a mejorar la maquinaria y perfeccionar la producción hoy podrían esperar tranquilamente la competencia extranjera.

En resumen en los momentos de apuro y de agobio, todos piden, suplican y pretenden inspirar lástima; el banquero que ha hecho negocios ruinosos, los fabricantes de tejidos de lana y algodón para vender a precios elevados el material gregario porque no se aviene a dejar de ganar un 200 por 100 en sus transacciones; el acaparador de azúcar para que el consumidor lo pague como él quiere; los papeleros amenazando; los exportadores de aceite que aseguran que hay sobrante de este caldo y sin embargo no se abarata. En fin todos los que hasta hace poco se han hecho ricos quieren contentar la avalancha de baja que se ha iniciado en el mundo entero y contra este propósito se han de unir todos los buenos patriotas para contener la codicia desmedida, de los que hasta ahora han sido nuestros explotadores.

JOSE COMNART

DR. PARRA SOLACHE Oculista
EX-AYUDANTE DE CLINICAS NACIONALES Y EXTRANJERAS.
Consulta diaria para enfermedades de los ojos, de 11 a 1 y de 3 a 5.
FLORIDA 242.º—VITRICA.

OPTICA MEDICA
DATO, 37.—VITORIA

BAJO LA DIRECCIÓN DEL OCULISTA DE ESTA CIUDAD, DR. PARRA SOLACHE Ejecución rápida y exacta de las fórmulas de los Médicos-Oculistas. Artículos diversos de óptica y similares GRADUACIÓN DE LA VISTA Montaje y reparaciones de todo lo concerniente a la Óptica. Completo surtido de CRISTALES ARMADURAS Talla de Electro-Medidas

LOTERIA

El sorteo de hoy

(POR TELÉFONO) Madrid, 3 tarde

En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado hoy en Madrid en la Casa de la Moneda, han correspondido los siguientes premios:

- Premiado con 120.000 pesetas **7.785 Andujar Sevilla**
- Premiado con 65.000 pesetas **2.999 Madrid Zaragoza Barcelona**
- Premiado con 25.000 pesetas **16.685 Barcelona**
- Premiados con 2.000 pesetas **1433 Barcelona Madrid**
- 3203 Ultrera Cadiz Barcelona**
- 18867 La Linea Málaga Barcelona**
- 17531 Zaragoza Barcelona Tarragona**
- 26393 Huelva 4443 Madrid**
- 20943 San Sebastián Zaragoza**
- 19227 Las Palmas Sevilla Estepona**
- 14084 Algeciras Oviedo Málaga**
- 26111 Zaragoza Barcelona Madrid.**

De Pamplona

(POR TELÉFONO) 3 tarde

La fiesta de los Mártires

Ayer tuvieron lugar los funerales acordados en memoria de los Mártires de la Tradición, con la solemnidad y concurrencia que eran de esperar.

La Sagrada Ceremonia se celebró en la Capilla de la Virgen del Camino.

Una invitación

El alcalde de Madrid señor conde de Limpias ha dirigido una comunicación al alcalde de esta ciudad señor Landa, pidiendo que una comisión del Ayuntamiento asista a la asamblea de municipios que se ha de celebrar en la Casa Consistorial de Madrid para tratar de asuntos que afectan a la vida de las Corporaciones municipales y a las haciendas locales.

Una subvención

La Diputación ha concedido a la Asociación de Cazadores y Pescadores de Navarra la subvención de dos mil pesetas que tenía asignadas el año anterior.

Sesión municipal

Esta tarde, a las seis, celebrará sesión ordinaria el Ayuntamiento en segunda convocatoria, cualquiera que sea el número de concejales que concurra.

En el orden del día no figura ningún asunto digno de especial mención.

Comisión a Tudela

La Diputación foral, aceptando la invitación del Alcalde de Tudela para el acto de recibir los restos mortales del que fué eminente músico navarro don Joaquín Gaztambide acordó designar una comisión compuesta del Vicepresidente señor Oroz y de los diputados señores Guelbenzu y Badarán para que asistiera a dicho acto.

Del Congreso vasco

Se ha dispuesto por la Diputación que el Archivero provincial se haga cargo de los objetos y documentos procedentes del II Congreso de Estudios Vascos que corresponden a la Diputación, poniéndose al efecto en inteligencia con el Comité de dicho Congreso y presentando relación de los que se entreguen.

HIPOFOSFITOS A SALUD



Pasada la enfermedad y dominada la fiebre queda resentido y debilitado el organismo, la digestión es normal y todas las funciones sufren las consecuencias de la pasada crisis.

Para que la convalecencia sea rápida y vuelva su naturaleza a gozar del vigor y de la fuerza necesaria con este famoso Reconstituyente por ningún otro superado conseguirá usted el éxito más completo gozando de la alegría de vivir.

arrollado por un tren resultando con una pierna fracturada. Sus compañeros lo trasladaron a casilla más próxima de paso a nivel...

Un millón de premio. Entre los aristócratas que acuden a diversas sociedades ha surgido la idea de aumentar hasta un millón de pesetas el premio de 500 mil ofrecido...

El Gobernador de Barcelona. Circula el rumor aunque no está confirmado, de que esta mañana llegó a esta Corte el Gobernador Civil de Barcelona señor Martínez Ando.

Dos prohombres políticos. El conde de Bugallé ha dicho a los periodistas que como no podía precisar al Rey las conversaciones que había tenido el señor Dato con los prohombres conservadores...

Financieras

Table with financial data: Cotizaciones recibidas hoy en la sucursal del Banco de Bilbao. Includes entries for Interior, Exterior, Amortizable, etc.

Día religioso

SANTORAL PARA MAÑANA. Ss. Gregorio Magno, p. dr.; Bernardo, ob.; Pedro, Mamiliano, Egduno, pb., mrs.; Teófanos. Ayuno.

EN LOS CARMELITAS. Advertencia.—Durante la Cuaresma todos los martes a las 9 y media de la tarde, rezado el Santo Rosario se hará el Via-cruces solemne.

Dependiente. Hace falta en la peluquería de la calle de Rioja número 3.

BICICLETAS

Allricht de caballero y señora. Mod. de turista completamente equipada. a 275 ptas. CATALOGOS GRATIS GARAGE OCA.—BILBAO

Sociedad General de Industria y Comercio

Compañía Anónima domiciliada en Bilbao. Capital 25.000.000 de pesetas. Fábricas en Vizcaya (Zuazo, Luchana, Elorrieta y Guturribay), Oviedo (La Manjoya), Madrid, Sevilla (El Empalme), Cartagena, Barcelona (Badalona), Málaga, Cáceres (Aidea-Moret) y Lisboa (Tarfaria).

PRODUCTOS QUÍMICOS Y ABONOS MINERALES. Superfosfatos.—Nitratos.—Sulfato amoniacal. Sales de potasa.—Sulfato de potasa.—Acido sulfúrico.—Acido nítrico.—Acido clorhídrico.—Glicerinas.

Muebles económicos y de lujo. Objetos para regalos. Casa Pernas.—Mercado, 20.—LOGROÑO

NOTICIAS

España Económica y Financiera (La Estafeta). Publica en su último número: el problema arancelario; el Banco de España en 1923; el presupuesto de la Cámara; abuso de la Junta Sindical; sistemas de emisión fiduciaria; la moneda marroquí; emisión de Mengemmer; Banco de Terrasa; Banco de Barcelona; Bolsas; Mercados; Sociedades etc. (Oficinas Floridablanca, 3, Madrid) Suscripción anual 18 pesetas.

Tuberculosis. Alivio inmediato to, curación rápida, con las GOTAS HELENIANAS 4 pesetas frasco. Pidense en farmacias.

Hotel CONTINENTAL ARENAL, 24.—MADRID.

El uso del limón. Dice un contemporáneo médico: «Entre las indicaciones sencillas que se le pueden dar a la gente para conservación de la salud, ninguna es más digna de recomendación que la de hacer uso constante de limones.»

Mostazas Trevijano son el más fino y sano estimulante.

Destrucción de las malas hierbas por medio del ácido sulfúrico. Se han hecho detenidas experiencias en Francia para determinar los efectos del ácido sulfúrico en la destrucción de algunas hierbas que invaden los sembrados de cereales...

ADORACION NOCTURNA. Mes de Marzo. Intención General de la Adoración Nocturna Española para el mes.—Los españoles que no adoran «I. S. flor.»

EN LOS CARMELITAS. Advertencia.—Durante la Cuaresma todos los martes a las 9 y media de la tarde, rezado el Santo Rosario se hará el Via-cruces solemne.

Dependiente. Hace falta en la peluquería de la calle de Rioja número 3.

LEGIA CONEJO

En el Registro civil. Defunciones: Sabino, Valdivielso, de 4 años. Nacimientos: 1 varón y 1 hembra. LOCAL. espacioso y en sitio céntrico se desea tomar en alquiler. Informarán en esta administración.

Agua de Colonia Royal "HIGEA" Perfume delicado. Elegantísima presentación. EXIGID SIEMPRE ESTA MARCA. Frascos de 4 a 12 pesetas.

FUNERARIA de Teodoro Lóizaga. Dato 22. Servicio completo y económico. Fabricación de toda clase de Artículos de viaje. Dato 22.

Señores Sacerdotes. ¿Quiéren vestirse bien y comprar ornamentos buenos y baratos? Pedir muestras a J. ARAMBURU, Dato, 11, VITORIA, o frente a la Estación de Herdaya (Francia).

FRUTAS y HORTALIZAS. EXPORTADOR A PROVINCIAS. Domingo Torres. AVENIDA DEL SIGLO XX. REUS (Cataluña).

Larramendi Hermanos. DATO, 9.—VITORIA. Fábrica de sellos en metal y caucho. Etiquetas engomadas para reclamos en relieve y colores.

Reparación de máquinas. Máquinas de escribir Underwood, Royal, Smith y otras marcas, papel, cartón, cintas y accesorios.

LA HIGIENICA. Agua Vegetal de Arroyo, premiada en varias exposiciones científicas con medalla de oro y plata, la mejor de todas las conocidas hasta el día para restablecer progresivamente los cabellos al primitivo color.

SAN ROQUE (JEREZ QUINADO). Premiado con Gran Diploma y medalla de Oro en la Exposición de Milán. El que prueba una vez este notabilísimo producto, recomendado por la Ciencia como uno de los mejores tónicos reconstituyentes, lo preferirá a todos los conocidos hasta el día.

Se vende. Piano seminuevo de cuerdas cruzadas gran ocasión, San Francisco 162.º

TALLER DE PULIMENTO, NIQUELADO Y EMPABONADO. Zabaleta y Legórburu. Calle Nueva Fuera núm. 14. VITORIA.

Sociedad de Automóviles "LA UNIÓN". Servicio diario de viajeros entre Bilbao y Vitoria y viceversa. SALIDAS DE VITORIA. A las 9 de la mañana y 3:40 de la tarde.

Se venden. muy buenas sillerías y cortinas de brocatel, consola, lavabo, coqueta y armario de lunas. Razón calle Herrera, 83. Horas de 10 a 1 y de 3 y media a 6.

Casa de FRESCA. PLAZA NUEVA, 27. TELEFONO, 590. Juguetes, Mercería, Bisutería y Quincalla. ESPECIALIDAD EN MEDIAS Y CALCETINES.

Banco de Vitoria. Capital social pesetas 3.000.000. PRINCIPALES OPERACIONES. Cuentas corrientes a la vista, en pesetas, al 2 1/2 por 100.

Se vende. un camión-automóvil, seminuevo, marca U. S. A., en muy buenas condiciones. Informar, Marcelino del Rey, Bélgica, 29, Vitoria.

Se ofrece. joven de 16 años para oficina o cosa análoga. Informes en esta administración.

CALEFACCIONES. José Mz. de Aragón.—Ingeniero. Dato, 6-1.º.—VITORIA.

JABON CHIMBO. El mejor de todos los jabones por los componentes de su fabricación y su esmerada elaboración. El más económico, no solo por ser el que más dura, sino porque no estropea ni quema objetos lavados con él.

"VIROTYPE". Máquinas de escribir de bolsillo por 85 pesetas y 115; gran máquina de escritorio 135 pesetas. Garantía absoluta. Pedir catálogo al representante en Alava.

JOVINCELA. (Especialidad de Perfumería). AGUA JOVINCELA.—Devuelve a los cabellos blancos, rubios o tiernos, su coloración primitiva, sin tinturas, esmalto (olor y escama) y negro. Con el uso de esta agua maravillosa queda el cabello fino como una seda, fuerte y hazoso como en la juventud.

CASA IBARRA. GRANDES ALMACENES DE CONFECCIÓN PARA CABALLEROS Y NIÑOS. SECCIÓN ESPECIAL PARA LA MEDIDA. Plaza Nueva, 24 y Plaza Virgen Blanca, 8. PRECIO FIJO.—VENTAS AL CONTRATO. Depósito exclusivo para la plaza de los verdaderos y acreditados impermeables Ingleses, marca «El Gallo».



ETYLMENTOL

Oiga V. un excelente consejo:

EL DOLOR DE OIDOS muy frecuente, sobre todo en los niños, desaparece con rapidez aplicándose una hilita de algodón empapada en ETYLMENTOL PURO

El calmante más enérgico y más inofensivo.

Le es a usted necesario el ETYLMENTOL para calmar en cualquier momento toda clase de dolores, jaquecas, neuralgias, dolor de muelas, dolores de vientre, reuma, inflamaciones, &c

De venta en Farmacias y Droguerías

Escriba V. al Apartado 613, Madrid, y recibirá un folleto detallado con las propiedades, usos e indicaciones del ETYLMENTOL.

DEPOSITO PARA ESTA REGION:

JESUS GUINEA.—Centro de Especialidades
IPARRAGUIRRE, F. TELEFONO, 16-81
SAN SEBASTIAN

El Reumatismo

Localizado o generalizado, reviste las formas aguda & crónica. Cada crisis se traduce en hinchazón de las articulaciones, y todo movimiento se convierte en dolor para el paciente. Dicha enfermedad indica que en la sangre existen impurezas. De ahí la necesidad, no solamente de calmar los dolores sino de restablecer el equilibrio de la nutrición y sobre todo de purificar la sangre. Para lo cual, el Cuerpo médico aconseja el

Depurativo Richelet

cuya acción poderosa y rápida sobre la sangre restablece la buena circulación y favorece el trabajo eliminador de los riñones, del hígado y de la piel

Como preventivo, deberá observarse el tratamiento cuando menos 2 veces en el año.
Depósito en todas las buenas Farmacias y Droguerías.
Laboratorio L. Richelet, de Sedan, 6, rue de Belfort, Espéranne (Francia).

No tire usted su dinero comprando lámparas de mala calidad : : :
Vaya usted a la **Eusebio Arbulo**
Instaladora de :

Lámparas de medio watio y Philips Arg, de filamento metálico, varias marcas. Materiales para instalaciones de luz y timbres a precios muy ventajosos. Utensilios de cocina y calefacción. Tejas eléctricas para enfriamientos. Motorcitos y requeños e industriales. Instalaciones y reparaciones eléctricas en todo lo referente al ramo.
CONSULTE PRECIOS.—Calle de la Florida, frente a la del Arca.—Teléfono núm. 244

CRUZ ROJA

COMISIÓN PROVINCIAL DE ALAVA
Sección de Caballeros

CONSULTAS
Corazón y Pulmones.—Dr. Alonso.—Lunes, seis tarde.
Ojos.—Dr. Parra.—Lunes, seis tarde.
Estómago, intestinos e hígado.—Doctor Castilla y Aransay.—Martes diez mañana.
Aparato digestivo.—Dr. Mingo.—Martes doce mañana.
Cirugía general.—Dr. Viana.—Martes, cuatro tarde.
Odontología.—Dr. Rojas.—Martes, seis tarde.
Nariz, Garganta y Oídos.—Dr. Llorente.—Martes, siete tarde.

Génito-urinerias, secretas; aplicación del 606 y derivados.—Dr. Tomé.—Los miércoles a las siete.
Sistema nervioso.—Dr. Lejarreta.—Miércoles, doce mañana.
Enfermedades de los niños.—Dr. Elizagarate.—Miércoles, seis tarde.
Piel y vías urinarias.—Dr. García Salazar.—Jueves, seis tarde.
Estómago, intestinos e hígado.—Doctor Castilla y Aransay.—Viernes diez mañana.
Odontología.—Dr. Rojas.—Viernes, siete tarde.
Enfermedades de la nutrición.—Doctor Hernández.—Sábado, seis tarde.
Matriz.—Dr. Rivera.—Sábado siete tarde.
Consultas gratuitas, Cuchillería 69 y 71 bajo.

Azpiazu H. nos

SE TRASLADARON A
San Prudencio, núms. 7 y 7 bis
Y ORGANIZAN
GRANDES PABELLONES
para EXPONER sus
Muebles de lujo y económicos
Precio fijo.—Ventas al contado.
CASA DE LAS MAS IMPORTANTES EN SU RAMO

ARMERÍA

DE

Zulaica

(FRENTE A LA PLAZA DE ABASTOS)
Gran surtido de escopetas finas, de las marcas más acreditadas con cañones de marca.
Gran novedad de escopetas, especial con un disparador y dos tiros, con cañones sueco, martillados de un Bloc.
Gran surtido de revólveres y pistolas automáticas, cartuchos cargados y vacíos y toda clase de accesorios de caza.

Aguas y Bañerío de Cestona (Guipúzcoa)

(Corlesbad de España)

Únicas para el Hígado, Estreñimiento, Disenteria, Neurastenia y Artritis.
Se venden embotelladas a 125 pesetas en Farmacias y Droguerías.
Temporada oficial 15 de Junio a 30 de Septiembre.
Después de la temporada oficial, o sea desde 1.º de Octubre próximo, continuará abierto nuestro Hotel Casa de Entrada a precios módicos.
Itinerario: Línea del Norte, Estación Zumárraga, y línea de San Sebastián a Bilbao Retación de Arona.
Pedido de antecedentes a la Administración de Cestona.

NEVA INSTALADORA DE CONSTANTINO DE LARREA

Se encarga de cuantos trabajos eléctricos se le confían a precios sin competencia. Especialidad para instalaciones embudidas, timbres y motores.
Se encarga del arreglo y rebobinado de motores, aparatos médicos, entregándolos completa y a la garantía.
Venta de lámparas de todas marcas a precios sin competencia.
Grandes existencias de lámparas OSRAM y EGMAR
Venta por mayor y menor, así como de todo el material concerniente al ramo.
Existencias de motores para la venta de las preferentes marcas, con grandes rebajas para los industriales, motorcitos para máquinas de coser, aparatos médicos.
Sección de pinturas, decoración y garantía es la norma de esta casa.
No dejen de visitarla, consulten precios y pidan presupuestos.
San Antonio, núm. 35.—Teléfono, núm. 355

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de la Ciudad de Vitoria

PRINCIPALES OPERACIONES
Imposiciones a la vista devengan el interés de 3'50 % anual.
I. especiales a plazo de un año el interés de 4'25 % anual.
PRESTAMOS
Préstamos y apertura de cuentas corrientes de crédito con garantía hipotecaria o de valores al interés de 4'00 % anual.
Préstamos con garantía de firmas hasta dos mil pesetas al SEPTOR CIENTO y de 2.000 PESETAS en adelante el CENCO Y MEDIO POR CIENTO.
INSTITUTO NACIONAL DE PREVISIÓN
Para este organismo tan admirable, se hacen toda clase de operaciones relacionadas con el SEGURO OBRERO y DOTES INFANTILES.
OFICINAS CASA CONSISTORIAL
Horas de despacho: de nueve de la mañana a una y media y de tres y media a cinco y media por la tarde.

Eduardo Pérez
ALMACÉN DE MÚSICA
Plaza Nueva, 32
VITORIA

Servicio de la Compañía Transatlántica

LÍNEA DE BUENOS AIRES
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5, y de Cadiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.
LÍNEA DE NEW-YORK, CUBA, MÉJICO
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 25, de Málaga el 28, y de Cadiz el 30 para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Rico. Regreso de Veracruz el 27, y de Habana el 30 de cada mes.
LÍNEA DE CUBA MÉJICO
Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20, y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20, de cada mes para Coruña y Santander.
LÍNEA DE VENEZUELA COLOMBIA
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cadiz el 15 de cada mes, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.
LÍNEA DE FILIPINAS
Una salida cada 44 días, arrancando de Barcelona para Alejandría (facultativa), Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila.
LÍNEA DE FERNANDO POÓ
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cadiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán (escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Poó el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.
LÍNEA DE BRASIL-PLATA
Servicio mensual, saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lisboa (facultativas), para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires, para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Santander y Bilbao.
Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.
Agencia: BARRERAS, 1.—Escritorio.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recomendado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

“La Exportadora,” FABRICA DE LUNAS, ESPEJOS, MARCOS Y MOLDURAS
Sebastián Ricardo Aranegui
VITORIA
Lunas en blanco y plateadas de grandes dimensiones para escaparates, estíves y demás.—Lunas biseladas y grabadas.—Bandas biseladas.—Lunas de segundos, frías ordinarias.—Espejos de todas clases.—Marcos con cromos y alegrías.—Molduras.—Vidrios negros impresos y de colores.—Vidrios del país y extranjeros.

PAZ DEL SEÑOR

(NOVELA)

por HERMINIO MADINAVEITIA

nes nada ocurre que no lo pueda ver todo el mundo y a la faz del sol.
—Cierta es, Aurora,—recalcó Sarabia—corroborando las ideas de la huertanita de buen dote.
Aquello sacó de sus casillas a Consuelo, atacábala todos; a ella dolíale que la causa de Aurora la sostuviese con tanto tesón el Teniente.
Y no fueron ellas solas. Conforme daban vueltas por los Porches parabales esta o la otra familia, tales o cuales señoras preguntándose por el efecto que el sermón les causara.
Y en cada incidente excitábase

más Consuelo poniéndose de parte del sacerdote y se exacerbaba más ánimo al ver el ardimiento con que Aurora y Pedro sostenían lo contrario.
—Están convenidos—pensaba ella furiosa;—están ya de acuerdo en todo, hasta en eso...
Narda vino también furiosa, excelente patinadora, como era...
—¡Qué atrocidades nos ha dicho...!—
—Que se enmiende usted Prisca—gritábase, en una de las vueltas del paseo, la Delegada a la Pardo.
—¡Niñas, esos patinitos...! les dijo con zumba, también al paso, el

terrible González, muy enfundado en un ruso a cuadros llamativísimo (según doña Prisca) y cubierto con gorra inglesa de paño.
Mas aquellas bromas, para Consuelo, iban enrojecidas por los relámpagos de los celos. Del brazo de Aurora, sin querer apretábase contra su cuerpo, no la miraba; estremecía-se; apenas hablaba ni a ella ni a Pedro.
Hes'a el punto de que éste, viendo que los monos estaban patentes y claros comenzó a practicar, cruzando la conversación por entre Consuelo, con la niña de Rojez.
Era el botón que le faltara a la muestra.
¡Bonita cara se le puso a la novia de Sarabia!
Quiso él, como siempre, acompañar a las Pardos a su casa.
Intervino ella, rápida y malhumorada;—No has visto, Pedrín, sin duda, que Montalvo te ha hecho señas al pasar, alguna orden de Capitania...

Sarabia se comió la partida:—No, no he visto nada; pero iré a buscarle.
Despidióse lo más afablemente posible y se marchó.
La cuesta aquella penosa subíala doña Prisca del brazo de su hija mayor; Consuelo delante, estaba celosa y queriendo llorar. Decíale a Pilar su madre:
—No, no lo hubiera creído; ¡unos padres tan buenos y que tanto conocen el mundo atacar tan sin piedad a las clases pudientes, a las solas que defienden la sociedad! En cuanto llegue tu papá se lo cuento enterito...
XI.
¡Vaya una trifulca que levantó el sermón! Nevaba y la temperatura era siberiana pero ¡ni calor que había en los ánimos excitados y febriles!
Para que todo resultase a pedir de boca, un semanario carlista salió recordando párrafos de la oración jesuítica y recalando con argumentos

ardentísimos los que en el sermón se expusieron. Dirigióse, con este motivo, a la *creme*, como escribía el fulgurario—Pepito Rodezno—y especialmente a las madres que *facturaban sus hijas en rápidos vehiculos por el reino de Satán...* (Así lo consignó en un artículo rimbombante y jermiaco).
En el pueblo triste, en la Vélica triste, es la Vélica sin vida de actividad no hubo otra cosa para comentario.
En el *Sports-Club*, la Sociedad que daba las sesiones de patines, reuniose la Directiva, acordando publicar en los periódicos del *otro bando* un *Remedio* valiente, en defensa de las clases; un diputado moretista, que a la sazón había ido a Vélica invitado a un coto, prometió dirigir una interpelección a Maure; al Ateneo se brindó a ir, para contestar al Jesuita, Antonio Sagrario, orador elocuente y de avanzadas ideas; a Pepito Rodezno escupieronle en la calle unos jóvenes del patín, con emblema en la gorra de visera, aunque muy esca

sala última; un padre indignado habló de llegar a la Residencia y cantar las del barquero al P. Urrechuri; algunos carlistas, en descuerdo con el pensamiento constante, el periódico de los ataques, disintieron de él y protestaron del furibundo varapolo a las señoras; naiperas y saquearas, según se susurró, querían celebrar una manifestación de simpatía al predicador porque había venido a decir, poco más o menos lo que otro al condenar los bailuchos y salones—*El Iris rosado, L.1 dalla azul*—a donde ellas solían asistir.
¡La que se armó...!
Creyeron que el Jesuita, en el único día que le faltaba sermónar rectificarase en lo dicho.
Si ¡estaban verdes! Aludió al estrépito retumbante que sus palabras produjeron; las fué analizando como moscas; luego se ratificó en ellas y aún puso más leña en la hoguera ardiente.
Todo el día siguiente fué de en-